

$A$  は対角化可能。  $P = \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$  とおくと、  $P^{-1} = \begin{pmatrix} -1 & -1 \\ -1 & -2 \end{pmatrix}$  とおくと、  
 $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 3 \end{pmatrix}$       $P^{-1}A^nP = \begin{pmatrix} 2^n & 0 \\ 0 & 3^n \end{pmatrix}$

よって、  $A^n = P \begin{pmatrix} 2^n & 0 \\ 0 & 3^n \end{pmatrix} P^{-1}$   
 $= \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2^n & 0 \\ 0 & 3^n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & -1 \\ -1 & -2 \end{pmatrix}$   
 $= \begin{pmatrix} -2^{n+1} & 3^n \\ -2^n & -3^n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & -1 \\ -1 & -2 \end{pmatrix}$   
 $= \begin{pmatrix} 2^{n+1}-3^n & 2^{n+1}-2\cdot 3^n \\ -2^n+3^n & -2^n+2\cdot 3^n \end{pmatrix}$

$(t-1)$   
 $(t-1)^2 - 1$   
 $(t-2) = 0$   
 $0, 1, 2$

$\det(tE - A) = \begin{vmatrix} t-1 & -1 \\ 1 & t-3 \end{vmatrix} = (t-1)(t-3) + 1 = (t-2)^2$

$t=2$  のとき、  $\begin{vmatrix} 1 & -1 \\ 1 & -1 \end{vmatrix}$  とおくと、  $\lambda_1 = \lambda_2 = \lambda = 2$  とおくと、

$\begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = 0 \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$      よって、固有空間の基底は  $\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

固有値の重複度と基底の数が等しくないのとき、対角化不可能

$N = A - 2E$  とおくと、  $N \neq 0$  とおくと、  $N^2 = 0$  とおくと、  $N = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$  とおくと、

$P = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$  とおくと、  $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} -1 & 2 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$   
 $= \begin{pmatrix} -3 & 5 \\ 2 & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$   
 $= \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$

正規直交基底を利用して三角化

$t=2$  のとき、固有空間の基底を  $u_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$  とおくと、

$u_1 = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$  とおくと、この  $u_1$  に垂直な基底  $u_2 = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \\ -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$  とおくと、

よって、  $P = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$  とおくと、  $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$

$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & -1 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 2 & -4 \end{pmatrix}$   
 $= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 4 & -4 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}$



11. (1)  $\begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 3 & 1 \end{pmatrix}$   $|tE-A| = \begin{vmatrix} t-1 & -3 \\ -3 & t-1 \end{vmatrix} = (t-1)^2 - 9 = t^2 - 2t - 8 = (t-4)(t+2) = 0$   
 $t=4, -2$

$\lambda = 4$  のとき,

$\begin{matrix} 3 & -3 \\ -3 & 3 \\ 1 & -1 \\ 0 & 0 \end{matrix}$   $\rightarrow$   $\neq 0$ ,  $x_1 - x_2 = 0$ ,  $x_1 = a$  とおくと,  
 $\begin{matrix} 1 & -1 \\ 0 & 0 \end{matrix}$   $\rightarrow$   $\begin{matrix} x_1 \\ x_2 \end{matrix} = a \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

$\lambda = -2$  のとき,

$\begin{matrix} -3 & -3 \\ -3 & -3 \\ 1 & 1 \\ 0 & 0 \end{matrix}$   $\rightarrow$   $\neq 0$ ,  $x_1 + x_2 = 0$ ,  $x_1 = a$  とおくと,  
 $\begin{matrix} 1 & 1 \\ 0 & 0 \end{matrix}$   $\rightarrow$   $\begin{matrix} x_1 \\ x_2 \end{matrix} = a \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$

$\lambda = 4$  のときの固有空間の基底を  $\mu_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ ,  $\lambda = -2$  のときの固有空間の基底を  $\mu_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$  とおくと,

$\mu_1, \mu_2$  は  $\mathbb{R}^2$  の基底であるから,  $\mu_1, \mu_2$  は正則直交基底である.

$\rightarrow$   $\mu_1, \mu_2$  を用いて, 直交行列  $P = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$  を作る.

$P^{-1}AP = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 3 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 & 0 \\ 0 & -2 \end{pmatrix}$

(2)  $\begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = A$  とおくと,

$|tE-A| = \begin{vmatrix} t-1 & 1 & -1 \\ 1 & t-1 & -1 \\ -1 & -1 & t-1 \end{vmatrix} = (t-1)^3 + 1 - \{(t-1) + (t-1) + (t-1)\}$   
 $= (t-1)^3 + 2 - 3(t-1)$   
 $= t^3 - 3t^2 + 3t - 1 + 2 - 3t + 3$   
 $= t^3 - 3t^2 + 4 = (t-2)(4-t^2)$   
 $= -(t-2)^2(t+1)$

$(t-2)^2(t+1) = 0$  より,  $t = 2, -1$

$t = 2$  のとき  $\begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{matrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{matrix}$   $\rightarrow$   $x_1 + x_2 - x_3 = 0$

$x_1 = a, x_2 = b$  とおくと  $\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = a \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} + b \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

固有空間の基底を  $\mu_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \mu_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$  とおくと,

$t = -1$  のとき,  $\begin{pmatrix} -2 & 1 & -1 \\ 1 & -2 & -1 \\ -1 & -1 & -2 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{matrix} -2 & 1 & -1 \\ 1 & -2 & -1 \\ -1 & -1 & -2 \\ 1 & -2 & -1 \\ 0 & -3 & -3 \\ 0 & -3 & -3 \end{matrix}$   $\rightarrow$   $x_1 - x_2 = 0$ ,  $x_2 = c$  とおくと,

$\begin{matrix} -2 & 1 & -1 \\ 1 & -2 & -1 \\ -1 & -1 & -2 \end{matrix} \rightarrow \begin{matrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \end{matrix}$   $\rightarrow$   $-x_2 - x_3 = 0$   
 $\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = c \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$   $\rightarrow$   $\neq 0$ , 固有空間の基底を  $\mu_3 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$

$\mu_1, \mu_2, \mu_3$   
 $\mu_2 = \mu_2 - \mu_1$   
 $= \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$   
 $= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} -1 \\ 2 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1/2 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$   
 $\rightarrow \mu_2 = \begin{pmatrix} -1/2 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$

$\frac{1}{\sqrt{6}} \begin{pmatrix} \sqrt{6} & 0 \\ -1 & 2 \\ \sqrt{2} & \sqrt{2} \end{pmatrix}$   
 $= \frac{1}{\sqrt{6}} \begin{pmatrix} \sqrt{6} & 0 \\ -2 & 4 \\ -\sqrt{2} & -\sqrt{2} \end{pmatrix}$   
 $= \frac{1}{\sqrt{6}} \begin{pmatrix} 12 & 0 \\ 0 & 12 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$

12 (1)  $\mu_1, \mu_2, \mu_3$  は正則直交基底であるから,  $t = \lambda$  とおくと,

$P^{-1}AP = \begin{pmatrix} \lambda & & \\ & \lambda & \\ & & \lambda \end{pmatrix}$



$$\frac{1}{4} + 1 + \frac{1}{4} = \frac{3}{2}$$

$$-8 = (t-4)(t+2) = 0$$

$$t = 4, -2$$

$$\lambda_1 + \lambda_2 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 0 \text{ と } \lambda_2 = 0$$

$$= 0 \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_2 = (-1) \text{ と } \lambda_3 = 1$$

$v_1, v_2, v_3$  を正規直交基底。  $u_1 = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$  とおくと、 $u_1 = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$

また、 $u_3 = v_3 - (v_3, u_1)u_1 - (v_3, u_2)u_2$

$$= \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix} - \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} - \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} -1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{6}} \begin{pmatrix} -1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

よって、 $u_2 = \frac{u_3}{\|u_3\|} = \frac{1}{\sqrt{6}} \begin{pmatrix} -1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$

よって用いた、直交行列  $P = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{6}} & \frac{1}{\sqrt{6}} \\ 0 & \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{1}{\sqrt{6}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{6}} & -\frac{1}{\sqrt{6}} \end{pmatrix}$  とおくと、 $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix}$

$$\frac{1}{6} \begin{pmatrix} \sqrt{3} & 0 & \sqrt{3} \\ -1 & 2 & 1 \\ \sqrt{3} & \sqrt{3} & -\sqrt{3} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ -1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \sqrt{3} & -1 & \sqrt{3} \\ 0 & 2 & \sqrt{3} \\ \sqrt{3} & 1 & -\sqrt{3} \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 2\sqrt{3} & 0 & 2\sqrt{3} \\ -2 & 4 & 2 \\ -\sqrt{3} & -\sqrt{3} & \sqrt{3} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \sqrt{3} & -1 & \sqrt{3} \\ 0 & 2 & \sqrt{3} \\ \sqrt{3} & 1 & -\sqrt{3} \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 12 & 0 & 0 \\ 0 & 12 & 0 \\ 0 & 0 & -6 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix}$$

$$+1 - \{(t-1) + (t+1) + (t+1)\}$$

$$-3(t-1)$$

$$3t-1+2-3t+3$$

$$+4 = (t+2)(4-t^2)$$

$$= -(t-2)(t+1)$$

$$\begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \text{ と } \lambda = 1$$

$$= C \text{ と } t < 0$$

$$= \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

12 (1)  $n$  次正方行列  $A$  において、 $|tE - A| = \phi_A(t)$  とおくと、 $\phi_A(t) = (t-\lambda_1)(t-\lambda_2)\dots(t-\lambda_n)$

$t \in \mathbb{C}$ 、 $\lambda_1, \dots, \lambda_n$  は重複根、 $n$  個の  $t$  係数  $\Rightarrow t=0$  とき  $\lambda$  係数、 $\phi_A(0) = \prod_{i=1}^n \lambda_i$

また、 $t=0$  のとき、 $\phi_A(0) = |A|$  とおくと、行列行列  $A$  は  $|A| \neq 0$  とき、 $\lambda \neq 0$

(2)  $Ax = \lambda x$  より、 $\frac{1}{\lambda} Ax = A^{-1} Ax$  とおくと、 $A^{-1}$  の固有値は  $\frac{1}{\lambda}$